Matematiska institutionen TENTA.MEN

Optimeringsléra
TAOPO07/TEN1
OPTIMERINGSLARA GRUNDKURS for Y
Datum: 17 mars 2018
Tid: 14.00-19.00
Hjilpmedel: Ett Ad-blad med handskrivna dubbelsidiga anteckningar.

Antal uppgifter: 7
- Uppgifterna &r inte ordnade efter svarighetsgrad.

For godként kravs 8 poang.
Examinator: Torbjorn Larsson
Jourhavande ldrare: Torbjorn Larsson 013-28 24 35

Resultat meddelas per e-post

Tentamensinstruktioner

Né&r Du loser uppgifterna

Redovisa Dina berdkningar och Din losningsmetodik noga.
Motiwvera alla pastaenden Du gor.
Anwvind alltid de standardmetoder som genomgdtts pa foreldsningar och lektioner.

Skriv endast pa ena sidan av losningsbladen. Anvind inte rodpenna.
Behandla ej fler dn en huvuduppgift pa varje blad.

Vid skrivningens slut

Sortera Dina ldsningsblad 1 uppgiftsordning.
Markera pd omslaget de uppgifter Du behandlat.
Kontrollrikna antalet inldmnade blad och fyll i antalet pa omslaget.




TAOPO7/TEN1 Tentamen 17 mars 2018

Uppgift 1.

En tentamenskonstruktor har satt samman en tentamen som bestér av tre uppgifter,
vilka nu ska podngséttas. Uppgifterna ska ge sammanlagt 100 podng. Med hénsyn
tagen till att uppgifterna &r olika omfattande ska uppgifterna 1 och 2 ha minst
20 poéng vardera, medan uppgift 3 ska ha minst 30 podng. Uppgift 1 bestar till
25 % av fragor som kraver mer dn grundliggande kunskaper. Motsvarande andelar
for uppgifterna 2 och 3 &r 50 %. Konstruktéren vill att minst 40 av posngen pa
tentamen ska kréva mer &n grundliggande kunskaper. Konstruktoren forvantar sig
att de tenterade kommer att f4 i genomsnitt 50 % av den totala poéngen péa uppgift
1, 40 % av totala podngen pa uppgift 2 och 30 % av totala podngen pa uppgift 3.
Slutligen vill kontruktéren fordela de 100 poédngen pa de tre uppgifterna sa att den
forvantade genomsnittliga totala podngen blir s& hog som mojligt.

a) Formulera en linjér optimeringsmodell f6r konstruktdrens problem.

b) Man kan visa att den optimala podngsdttningen pé de tre uppgifterna &r 40,
30 respektive 30 poang. Hur kommer den férvintade genomsnittliga poéngen
pa tentamen fordndras om antalet podng som kraver mer &n grundléggande
kunskaper sénks fran 40 till 39 podng?

Uppgift 2.

Givet foljande linjéra optimeringsproblem.

*

Z=min z= b5z; + Tzy + 1llaxs + 3z4
da 1 + 29 + 3z3 + x4 = 5
z1 + 229 + 23 — x4 = 4
T , T2 , %3 , T4 = 0

Betrakta foljande punkter.

4: (1’1’1’0) B: (%’070’%) C: (070)%7_'27)
a) Vilken eller vilka av punkterna &r tilldtna baslosningar?

b) Teckna det duala problemet.

¢) Utnyttja dualitet for att avgora om négon eller ndgra av punkterna &r optimal.

(2p)

(1p)

(1p)
(1p)

(1p)
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Uppgift 3.

Los foljande 0/1-problem med hjélp av ldmplig standardmetod.

z¥=min z = 2x1 + 429 + T3 + T4 + 8x5 + 625 + 227 + 623 + 319 + 2710 + 62711

d z; + z + xz3 = 1
-1 + T4 + w5 = 0
—xy — T4 + 2z + zr = 0
—T3 + X3 = 0
-7 — g + T9g + zn1 = 0
—T5 — Tg — T9 + T1p = 0
—Zyp — T11 = -1
T = 0/1, Vj
Uppgift 4.
Los kappséacksproblemet
Z=max z= 8xy + llzy + 6z3 -+ 44
da 5zy 4+ Txy + 4dx3 + 34 < 14
A 3 T2 ) Z3 3 T4 — 0/1

med trédsckning. Notera att -2— > 1—71 > g > %. Anvind djup-forst-sdkning och avsok

alltid forst ett-grenen.

6

(3p)

(3p)
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Uppgift 5.
a) Lat
0) = 23—ty — S 1 via? a2
dar v dr en reell parameter. For vilka virden pa v dr f(z) konvex pa R2? (1p)

b) Visa eller motbevisa att méngden

X ={z € R*|z1,72 >0 och /71 ++/T, <1}

ar konvex. (1p)
c) Antag att mingderna X; € R™ och X, C R &r konvexa. Visa att da &ar dven
mingden X; N X3 konvex. (1p)
Uppgift 6.

Betrakta problemet

min o

1
dd zo > 1——6—(1+lnx1)
1 1
Ty 1+§<ea:%——é)

1 \T
dir z; > 0 kan antas gilla. Avgér om punkten z = (—e-, 1) uppfyller Karush-
Kuhn-Tucker villkoren fér problemet. (3p)

A%
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Uppgift 7.

Avgor for vart och ett av foljande pastdende om det &r sant eller falskt. Motivera
nogal

a) Betrakta kappsécksproblemet

*

Z*=minz= 33z; + 1729 + 20z3 + 1924 + 13zs
da 81131 ~+ 45132 -+ 611,'3 -+ 7$4 + 55135 > 13
r, , % , 3 , x4 , x5 = 0/L

Genom att Lagrange-relaxera villkoret med multiplikator v = 4 kan man kom-
ma fram till slutsatsen att z* € [32,52].

b) Givet ett linjért optimeringsproblem med icke-negativa variabler som ska anta
heltaliga virden. Antag att dess LP-relaxation loses med simplexmetoden och
att optimaltablan innehdller raden

2y — g g g = 10
17 gyt T g

D& maéste varje tillaten heltalig 16sning till problemet uppfylla de tvé villkoren

ry — 2533 + 21175

<
Ty — T3 + 3z5 =

3
4.
C) Lat bl, b2 Z 0 och

v(by,be) = max 14z; + 9z

da 51171 + 3ZB2 < bl
3261 + 2272 S b2
zr , T2 = 0.

o o O(19,12) ov(19,12)
D34 ar = 2 och = 3.

(1p)

(1p)

(1p)



